

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: K2-5PP/35/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7223010525
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 06. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Daniela Poprocká
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7223010525.1

Uznesenie

Mestský súd Košice samosudkyňou JUDr. Danielou Poprockou na verejnom zasadnutí konanom dňa 26. júna 2023 v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca taktó

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona zamieťa žiadosť odsúdeného A. A., nar. XX.XX.XXXX v B., trvale bytom C. XXX, C. B., toho času vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca, o podmienené prepustenie z výkonu úhrnného trestu odňatia slobody v trvaní 56 (päťdesiatšesť) mesiacov uloženého za zločin podľa § 270 ods. 1 Trestného zákona a zločin podľa § 270 ods. 2 Trestného zákona rozsudkom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T/7/2020 zo dňa 20.02.2020, ktorý v spojení s uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 4Nt/45/2021 zo dňa 29.12.2021 vykonáva v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia a z výkonu zvyšku úhrnného trestu odňatia slobody v trvaní 3 (tri) mesiace a 6 (šesť) dní uloženého v trvaní 8 (osem) mesiacov za prečin podľa § 289 ods. 1 Trestného zákona a prečin podľa § 348 ods. 1 písm. d/ Trestného zákona trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 0T/124/2017 zo dňa 01.06.2017, zvyšok ktorého má na základe uznesenia Okresného súdu Košice II sp. zn. 1PP/26/2018 zo dňa 17.04.2018 a uznesenia Okresného súdu Košice I sp. zn. 4Nt/45/2021 zo dňa 29.12.2021 vykonať v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

odôvodnenie:

Dňa 10.5.2023 bola súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Počas výkonu trestu odňatia slobody riadne pracoval a zapájal sa do voľnočasových aktivít ústavu, za čo bol trikrát disciplinárne odmenený. Doma má maloleté deti, ktorým sa chce venovať, spáchanie skutkov ľutuje.

Na verejnom zasadnutí bolo vykonané dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listín.

Odsúdený uviedol, že trvá na svojej žiadosti, spáchanie skutkov aj to, že porušil skúšobnú dobu podmieneného prepustenia ľutuje. Pred začiatkom výkonu trestu odňatia slobody viedol riadny život, je živnostník, podniká v stavebníctve.

Z hodnotenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca vyplýva, že odsúdený nastúpil na výkon trestu zo slobody predvedením dňa 20.02.2020 do Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice. Počas pobytu v uvedenom ústave boli v jeho správaní, plnení základných povinností ako i dodržiavaní právnych noriem zaznamenané nedostatky v zmysle záznamu zo dňa 05.03.2020, kedy pri pohovore na nástupnom oddiele nebolo jeho správanie na požadovanej úrovni, údaje uvádzal veľmi neochotne, pri konfrontácii s dostupnými údajmi bol verbálne agresívny. Je evidovaný aj interpersonálny konflikt s iným odsúdeným. Disciplinárnu pochvalu zo dňa 09.11.2020 má za plnenie pracovných povinností. Do prednáškovej činnosti realizovanej pedagogickým personálom ústavu zameranej na resocializáciu sa odsúdený zapájal opakovane. Odsúdenému bol na základe

potrieb a rizík indikovaný špecializovaný resocializačný a výchovný vzdelávací program „Finančná gramotnosť odsúdených osôb“. Odsúdený sa zúčastnil programu v rámci pilotného overovania – Národného projektu Šanca na návrat v rozsahu 216 hodín. Od 12.10.2021 do 21.12.2021 bol zaradený do terapeutickú skupiny s názvom „Práca s terapeutickými kartami na podporu reziliencie“. Správanie odsúdeného bolo aj naďalej na požadovanej úrovni, príkazy a nariadenia väzenského personálu rešpektoval a plnil. Poriadok a čistotu v osobných veciach udržiaval, o čom vypovedá päť záznamov s kladným významom. V čase osobného voľna sledoval televízne programy, počúval rozhlasové vysielanie a hrával spoločenské hry. Do aktivít organizovaných pre odsúdených v rámci ubytovne sa zapájal, bol členom šachového krúžku od 06.07.2020 do 28.12.2020. Pracovne zaradený na pracovisku Upratovači - AB bol od 23.04.2020 do 07.01.2021, jeho pracovná morálka bola hodnotená kladne, o čom svedčí päť záznamov a bola mu udelená hore uvedená disciplinárna odmena. Taktiež sa zapájal do činností pre všeobecný rozvoj osobnosti odsúdeného, ktoré boli zamerané na udržiavanie čistoty a poriadku spoločných priestorov ubytovne, mal pridelený rajón „chodba oddielu“. Odsúdený udržiaval extramurálne kontakty formou osobnej korešpondencie, balíkov a telefonovania so svojou družkou Renátou a synom D.. Disciplinárne potrestaný nebol, program zaobchádzania plnil. Dňa 29.12.2021 mu bola uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 4Nt 45/2021 zmenená súdna diferenciácia preradením na výkon trestu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Dňa 18.01.2022 bol odsúdený premiestnený do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Košice - Šaca a zaradený do diferenciačnej skupiny „B“. Jeho správanie a vystupovanie je prevažne na požadovanej úrovni, o čom vypovedá záznam zo dňa 04.03.2023. Voči personálu vystupuje slušne, príkazy a nariadenia plní bez pripomienok. Povinnosti vyplývajúce z ústavného poriadku a časového rozvrhu dňa sa snaží dodržiavať. V interpersonálnych vzťahoch je evidovaný slovný konflikt so spoluodsúdeným. S odsúdeným bol vykonaný umierňujúci pohovor, bol upozornený na dodržiavanie pravidiel slušného správania a ústavného poriadku. Do vzdelávania nie je zapojený. Skupinových foriem prác sa zúčastňuje, od 16.01.2023 je členom diskusnej skupiny. Odsúdený sa zapája do prednášok a besied, ktoré sú nápomocné pri jeho formovaní s cieľom dosiahnuť pozitívnu zmenu. Odsúdený sa zapája do športových súťaží, vo voľnom čase pozerá televíziu, číta knihy a počúva rádio. Bol zaradený na pracovisku s dohľadom mimo ústavu Vamex od 16.05.2022 do 25.08.2022 a od 09.09.2022 do 04.05.2023 s kladným hodnotením jeho pracovnej morálky z 17.02.2023 a 19.04.2023. Od 05.05.2023 je pracovne zaradený na pracovisku Vamex B, doposiaľ bez hodnotenia pracovnej morálky. Zo záznamu zo dňa 14.01.2023 vyplýva, že v oddiele kde je ubytovaný participuje na čistiacej a upratovacej práci. V oddiele A1 zastával od 29.11.2022 do 12.05.2023 pozíciu člena samosprávy pre disciplínu a poriadok. Je v korešpondenčnom kontakte s bratom, bratrancom, synom a s bývalou družkou E., s ktorou má syna F.. O povolenie na prijatie nárokovej návštevy požiadal, možnosť videonávštevy nevyužíva. Telefonuje so synom D.. Plne akceptuje svoju zodpovednosť za kriminálne správanie. Program zaobchádzania čiastočne plní. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné, resocializačná prognóza je menej priaznivá. Odsúdený v aktuálnej etape výkonu trestu odňatia slobody čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a ústav jeho podmienené prepustenie neodporúča.

Zo skráteného výpisu klienta, tvoriaceho súčasť hodnotenia odsúdeného vyplýva, že A. A. toho času vykonáva úhrnný trest odňatia slobody vo veci Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 7/2020 rozsudkom zo dňa 20.2.2020 za zločin falšovania, pozmeňovania a neoprávnenej výroby peňazí a cenných papierov podľa § 270 ods. 1 Trestného zákona a za zločin falšovania, pozmeňovania a neoprávnenej výroby peňazí a cenných papierov podľa § 270 ods. 2 Trestného zákona v trvaní 56 mesiacov, so zaradením pre účely výkonu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Citovaným rozsudkom bol A. A. uložený trest za aplikácie § 39 ods. 2 písm. d), ods. 4 Trestného zákona, pri schválení dohody o vine a treste. Predpokladaný koniec trestu má stanovený na deň 19.08.2024.

Odsúdený A. A. má následne vykonávať zvyšok úhrnného trestu odňatia slobody uloženého trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 0T 124/2017 zo dňa 1.6.2017 pre prečin ohrozovania pod vplyvom návykovej látky podľa 289 ods. 1 Trestného zákona a pre prečin marenia výkonu úradného rozhodnutia podľa § 348 ods. 1 písm. d/ Trestného zákona v trvaní osem mesiacov (zvyšok trestu 3 mesiace a 6 dní) so zaradením pre účely výkonu do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Odsúdený bol z výkonu uvedeného trestu podmienené prepustený uznesením Okresného súdu Košice II sp. zn. 1Pp 26/2018 zo dňa 17.04.2021 a dňa 25.09.2020 mu bol nariadený výkon zvyšku trestu, keďže sa v skúšobnej dobe podmieneného prepustenia neosvedčil. Predpokladaný koniec výkonu zvyšku trestu má stanovený na deň 25.11.2024.

Uznesením Okresného súdu Košice I sp. zn. 4Nt 45/2021 zo dňa 29.12.2021 bol A. A. zmenený spôsob výkonu trestu odňatia slobody vo veci Okresného súdu Michalovce sp. zn. 0T 124/2017 a Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 7/2020 v ústave na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ jedenásťkrát súdne trestaný pre rôznu trestnú činnosť (v štyroch prípadoch sa na neho hľadí akoby nebol odsúdený a v jednom prípade mu bol uložený trest cudzozemským rozhodnutím). Naposledy bol uznaný za vinného trestným rozkazom Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 20/2021 zo dňa 10.05.2021, právoplatným dňa 02.06.2021, z prečinu zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. c/ Trestného zákona, pričom súd upustil od uloženia súhrnného trestu vzhľadom na odsúdenie Okresného súdu Michalovce sp. zn. 3T 7/2020.

Zo správy Okresného riaditeľstva Policajného zboru v Michalovciach, Obvodného oddelenia Policajného zboru Sobrance zo dňa 27.05.2023 vyplýva, že pred 20.02.2020 bolo voči A. A. vedených sedemnášť trestných konaní (z toho štyri boli ukončené pred vznesením obvinenia) a tri priestupkové konania. Menovaný sa v mieste trvalého bydliska nezdržiava, jeho trvalý pobyt je vedený na adrese Obecného úradu C. G. XXX, C. B..

Zo správy o povesti obce Ostrov zo dňa 05.06.2023 vyplýva, že A. A. sa v mieste trvalého bydliska nezdržiava viac ako šesť rokov. Obec nemá vedomosť o jeho aktuálnom pobyte ani o povesti.

Podľa § 66 ods. 1 písm. b) Trestného zákona súd môže odsúdeného podmienene prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmienečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmienečného trestu odňatia slobody.

Podľa § 68 ods. 5 Trestného zákona opätovné podmienene prepustenie z výkonu toho istého trestu nie je možné.

Z vykonaného dokazovania vyplynulo odsúdený A. A. bol doposiaľ jedenásťkrát súdne trestaný pre rôznorodú trestnú činnosť. Vo veci Okresného súdu Michalovce sp. zn. 0T 124/2017 už bol z výkonu trestu odňatia slobody podmienene prepustený, avšak v skúšobnej dobe podmienene prepustenia sa neosvedčil a bol mu nariadený výkon zvyšku trestu odňatia slobody. Uvedené skutočnosti poukazujú na jeho sklon k páchaniu trestnej činnosti a aj na skutočnosť, že samotný výkon trestu odňatia slobody nemal na odsúdeného účinný výchovný vplyv tak, aby sa natrvalo vyvaroval negatívnym návykom. Riziko recidívy trestnej činnosti je stredné, resocializačná prognóza je menej priaznivá. Hodnotenie jeho správania za obdobie strávené vo výkone trestu nepostačuje na prijatie záveru, že preukazuje polepšenie a že možno od neho dôvodne očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. V aktuálnej etape výkonu trestu odňatia slobody svojim správaním a plnením povinností len čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienene prepustenie, preto ani ústav jeho podmienene prepustenie neodporúča.

Vzhľadom na vyššie uvedené skutočnosti rozhodol súd tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť, ktorú možno podať do troch pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Mestský súd Košice.